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La finalitat de la tecnologia és crear, fabricar i utilitzar objectes que permeten satisfer
alguna necessitate del ser huma. Un d'estos objectes sén els mecanismes, que
permeten realitzar determinats treballs amb una major comoditat i un minim esforg. Un
mecanisme és un element encarregat de transmetre i transformar forces i moviments

des d'un element motriu a un element receptor.

ELEMENT MOTRIU MECANISMES ELEMENT RECEPTOR

CLASIFICACIO DELS MECANISMES

Mecanismes de transmissio lineal:

TPalanca
Mecanismes de |Transmeten el moviment, la forcai | 1 Corriola (fixa i mobil)
transmissi6 de |la poténcia produits per un element | I Polispast

i motriu a un altre punt . C e
moviment P Mecanismes de transmissio circular:

TRodes de friccio

T Corrioles amb corretja
TEngranatges
TEngranatges amb
cadena T Caragol sense fi

Mecanismes de transformacié de
moviment circular en rectilini, o viceversa:

Mecanismes de | Transformen un moviment circular | ! Maneta-torn

transformacié |en un moviment rectilini, o viceversa| I Pinyo-cremallera
de moviment I Caragol-femella

Mecanismes de transformaci® de moviment
circular en rectilini alternatiu, o viceversa :

TBiela-maneta
Tllevai excéntrica

T Cigonyal
Mecanismes per | Permeten el gir en un sentit i ho T Trinquet
a dirigir el impedixen en sentit contrari I Guia
moviment
Servixen d tal T Eixos de transmissio
Suports ervixen de suport ais I Coixinets de friccio

mecanismes que van
muntats sobre ells

TRodaments




* PALANCA.

La palanca és una barra rigida que gira entorn d'un punt de suport. En un punt de la barra

s'aplica una forca, F, amb l'objectiu de véncer una resisténcia, R, que actua en un altre

punt de la barra. Els elements que formen part d'una palanca son els segulents:

A: Punt de suport.

P: Forga o punt de poténcia.
R: Resisténcia o punt resistent.

d: Bra¢ motor (distancia entre la forga i el punt de sdport).
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r: Brag resistent (distancia entre la resisténcia i el punt de suport).

La relacié que existix entre la forca aplicada per a véncer la resisténcia i la reaccio

obtinguda complix la seglent llei d'equilibri

Forga x Bra¢g motor = Resisténcia x Brag resistant Fxd=Rxr

Hi ha tres tipus de palanca:

Primer grau: El punt de suport es troba entre la forga aplicada i la resisténcia.
Exemples: Tisores,
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Segon grau: La resisténcia es troba entre el punt de suport i la forga aplicada.
Exemples: trencanous,
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Tercer grau: La forca es troba entre el punt de suporti la resisténcia. Exemples:
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* CORRIOLA FIXA
wzzzzigrzzzzzzzzzzz,.- Una corriola €s una roda amb una ranura en tot el seu contorn, que

€

v

gira al voltant d'un eix subjecte a una superficie fixa. Per la ranura
passa una corda, cadena corretja que permet véncer, de manera
comoda, una resisténcia, R, a l'aplicar una forca, F.

La corriola fixa funciona com una palanca de primer grau amb els
bragos iguals, per la qual cosa es troba en equilibri quan la forga
aplicada és igual a la resisténcia o carrega a véncer, és a dir:

Forga = Resisténcia F=R



e CORRIOLA MOBIL.
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Es tracta d’un conjunt de dos corrioles, una roman fixa, (( 2 4
mentres l'altra pot desplacar-se linealment. Un corriola mobil es J&CD{
troba en equilibri si es complex la igualtat seguent: F = R / 2 : G)
Indica que I'esforg a realitzar es reduix a la mitat respecte a la % '\Eu
« POLIPAST R¥
..... LI,
‘(3{’ Un polispast és un muntatge especial amb un nombre parell de
L(' . corrioles, la mitat de les quines sén fixes, mentres que l'altra mitat
‘}}‘ - son mobils. Esta combinacié de corrioles permet elevar grans
r«if carregues amb un esfor¢ moderat
% R

« RODES DE FRICCIO

Es tracta d'un sistema de dos o més rodes que es transmeten el moviment, la forca i la

poténcia per contacte directe. ejes ———»
. ) . . Rueda 1 i
La roda que origina el moviment es denomina motriu o Pz, D
/ o A
conductora, i la que ho rep és la roda conduida. EI [ ) )
sentit de gir de la roda conduida és contrari al de la roda E /
conductor """ Rueda 2

El principal inconvenient de les rodes de friccid és el no poder transmetre grans poténcies
a l'esvarar unes sobre altres. A més, patixen el desgast produit pel fregament entre

elles.

* CORRIOLES AMB CORRETJA
Es tracta de dos o més corrioles els eixos de les mateixes solen ser paral-lels, i es situen
a una certa distancia, transmetent-se el moviment per
mitja d'una corretja. El sentit de gir de la roda conduida Ri‘fi‘li-*’/’?"\\
és el mateix que el de la roda conductora. £ dlm e / i

La relacio entre les velocitats de gir de les rodes o

corrioles depén de la grandaria de les mateixes |

s'expressa per mitja de I'equacio seguent: ViXdi =V2Xd>

on vq i v2 son les velocitats de les rodes o corrioles conductores i conduides
respectivament, dq | d2 els seus diametres. Les velocitats solen expressar-se en
revolucions per minut, rpm, i els diametres en mil.limetres(mm)

Una altra forma d'expressar I'equacié anterior és : v/ v2 = d2/ d1



denominant-se relacié de transmission al quocient d2/d1.

Les rodes i corrioles, a més de transmetre forces | moviments, permeten variar la
velocitat d’eixos moviments.

- Si la politia més gran arrossega la més menuda, esta ultima gira més rapidament
perd amb menys forga. -

Multiplicador: d1>d2; vi<v2
p&ea 2

— poleal
- Siles dues politges mesuren igual, giraran a la mateixa velocitat.

Igualador: d1=d2; vi=v2
ﬂea 2

‘polet_:f 1

- Quan la polita més menuda arrossega la més gran, esta Uultima gira més
lentamente perd amb més forga.

Reductor: d1<d2; v1>v2

‘pole‘d 1 =N Bolea 2

- Siencreuem les corretges, invertim el sentit de gir.

* ENGRANATGES

Els engranatges son rodes que posseixen unes ixents
denominades dents, que a l'encaixar amb els d'altres
engranatges s'arrosseguen mutuament. Evidentment, totes
les dents han de tindre la mateixa forma i grandaria. D'esta

manera, el moviment circular de l'eix que conté a

I'engranatge motriu es transmet a l'eix de l'engranatge
conduit, podent transmetre majors poténcies. El sentit de de gir de I'engranatge conduit és
contrari al de I'engranatge conductor, llevat que els engranatges estiguen un dins de l'altre,
| en este cas giraran en el mateix sentit.

La transmisssié del moviment circular entre dos eixos proxims,ja siguen paral.lels,

prpendiculars o oblics, pot realitzar-se amb distints tipus d’engranatges:
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Engranajes cilidricos Engranqje§ cilindricos e
de dientes rectos de dientes helicoidales Engronajes cofeicas
ENGRANATGES AMB CADENA

Es tracta de dos o més engranatges els eixos dels quals

solen ser paral-lels, i se situen a wuna certa distancia,




transmetent-se el movement per mitja d'una cadena. El sentit de gir de I'engranatge
conduit és el mateix que el de I'engranatge conductor.

Igual que ocorre amb les rodes o corrioles, la relacié entre les velocitats de gir dels
engranatges depén del nombre de dents dels mateixos i s'expressa per mitja de I'equacio
seglent: vl XNn1 =v2 xn2

on v4 i v2 son les velocitats dels engranatges conductor i conduit respectivament, i nq i
n2 el nombre de dents.

Una altra forma d'expressar I'equacio anterior és: v1/v2 =n2/ n1
denominant-se relacié de transmissié al quocient n2/nq

Els engranatges, al igual que les rodes | corrioles permeten variar la velocitat. Observar

els seguents casos:

Multiplicador: n1>n2; vi<v2 Igualador: n1=n2; vi=v2 Reductor: n1<n2; v1>v2
5‘ r p engranaje 1 e engranaje 148
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engranaje 1 engranaje 2 engranaje 2

* CARAGOL SENSE FlI
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El caragol sense és un mecanisme que transmet el N
b P\
moviment entre eixos que formen un angle recte. La transmissio U%\: 9 7
> 4
sempre es fa des del caragol a la roda dentada(corona), és a dir, el _ \Q@ a.-‘n‘-\»

caragol sempre actua com a element matriu. 1)))})))) Hﬂ =
Es tracta d'un sistema sempre reductor, ja que el nombre

d'entrades del caragol que engranen amb la corona és inferior al nombre de dents
d'esta.Si tenim un caragol d'una sola entrada engranat amb una corona de n dents, el
caragol haura de donar n voltes per cada volta de la corona, és a dir, es reduix la
velocitat n vegades.

Aplicacié del caragol sense fi: cordes de la guitarra

2. MECANISMES DE TRANSFORMACIO DE MOVIEMENT
2.1PINYO-CREMALLERA.

— Es tracta d'un engranatge encastat a una cremallera o barra

(= (4 dentada, de manera que quan l'engranatge gira, la cremallera

! es desplaga linealment, o viceversa.

Aplicacid: llevataps, trepant de columna



2.2 CARAGOL-FEMELLA.
Es un sistema format per un caragol, o una vareta roscada, i una femella el
diametre de la qual interior coincidix amb el diametre del caragol, de
manera que al girar el caragol, la femella avangca amb moviment

e rectilini per I'eix roscat del mateix, o viceversa.

2.3 BIELA-MANOVELLA.

Es un sistema format per dos

b manivela i i . f
biela gua . elements  units  mitjangant  una
& T rrree—— articulacié: la biela, que és una barra
S ——— rigida i la manovella.
guia .
o Quan Ila roda gira, la maneta

transmet el moviment circular a la biela, que experimenta un moviment de vaivé. Perd
també succeix al revés, és a dir, el moviment rectilini alternatiu o de vaivé es pot

transformar en moviment circular. Es un mecanismo reversible.

2.4 CIGONYAL

Es un eix recolzat on cada colze actua com una maneta, i sobre cada una de les quals

es troba articulada una biela. D’esta manera, el

bielas
moviment de rotacié del cigonyal es transforma I I
en movement lineal alternatiu en cada una de les I

les bieles es transforma en rotacional en el g odado

__,_J
bieles o, al contrary, el movement de vaivé de gj g
eje \'
MS

ciguenyal. manivelas

2.5 LLEVA Y EXCENTRICA

seguidor

- ] La lleva és una roda amb un ixent que, al girar, fa contacte i

espenta o acciona algun element proxim a ella denominat seguidor.
( D'esta manera, la lleva transforma el moviment giratori del seu eix en
leva ) lineal alternatiu del seguidor.
Si se li afeglxen meés ixents es poden aconseguir moviments més complexos.
Un conjunt de lleves col-locades sobre el mateix eix es denomina arbre de lleves.

excéntrica o L _ o
Una excéntrica és una roda l'eix de gir de la qual no coincidix amb el

/ =5 1 centre de la roda, per la qual cosa al girar realitza un moviment
semblant al d'una lleva.
Hr mm y

segundor'



ACTIVITATS:
1) Que és un mecanisme? Per a que servix?

2) Quin tipus de transmissié o transformacié de moviment es du a terme en els seglents

mecanismes
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3) Classifica els seguients objectes en palanques de primer, segon i tercer grau, i situa
F, R i el punt de suport:
1 . 4
2 / 3
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4) Calcula I'esforg que cal realitzar a 1,5 m del punt de suport d'una palanca per a poder algar
un pes de 100 Kg situat a 0,5 m del punt de suport. Quin esfor¢ seria necessari realitzar

si ho fem a 2 m del puntde suportde la palanca? Quina conclusié pots traure?

5) A quina distancia de I'eix d'un balanci s'haura d'assentar un xiquet de 30 Kg perque la
barra estiga en equilibri, si davant té una xiqueta de 20 Kg situada a 2 m del punt de

suport? | si la xiqueta estiguera situada a 4 m del punt de suport?



6) Quin esfor¢ és necessari aplicar per a algar una carrega de 100 Kg amb una corriola

fixa? | si utilitzem una corriola mobil?

7) Calcula la relacié de transmissio en el sistema de rodes de
friccié de la figura. A quina velocitat i en quin sentit girara la

roda conduida si la roda motriu giraa 30 rpm?

8) Com es pot aconseguir en un sistema de corrioles que estes giren en sentit contrari?

9) Calcula el diametre que ha de tindre la roda
motriu del seglient sistema perque, girant a 70
rpm, la conduida gire a 560 rpm

v,= 70 rpm

10) Donat el tren de corrioles de la figura amb els diametres d1=10 mm, d2=30 mm, d3= 20
mm i d4=50 mm, calcula les velocitats v2, v3 i v4 sabent que la roda 1 gira a una velocitat
de 20 rpm

11) Calcula la relacié de transmission en el sistema d’engranatges del
dibuix. A quina velocitat girara I'engranatge motriu si I'engranatge conduit el
fa a 60 rpm? Varia la relacié de transmissié col-locant un engranatge
intermedi (engranatge boig) entre els dos anteriors? Demostra-ho.

12) Calcula la velocitat a qué girara cada un dels engranatges del seguent sistema
quan l'engranatge motriu gira a 10 rpm. Indica qual ésla relacié de transmissid i en quin
sentit girara

30 dientes
20 dientes UL,
MR ?J(.‘
J ol (@
ae o b Ny
10rpm | 50 T 10 dentes 4,

e 15 dientes

10 dientes i O g



